## ◆責任編輯:林輔賢

## 中國外交部:千方百計保護在蘇丹中國同胞生命安全

香港文匯報訊 中國外交部領事司司長吳璽昨日接受 媒體採訪時表示,中國外交部會同各有關部門和地方政 府以及駐蘇丹等國使館,將千方百計保護在蘇丹1,500 多名中國同胞的生命安全。

當地時間4月15日,蘇丹首都喀土穆及多地爆發武 裝部隊間的衝突。目前,衝突仍在持續,在蘇丹特別 是喀土穆地區中國公民、機構面臨較大安全風險。吳 璽表示,黨中央高度重視在蘇中國公民和機構的安 全,習近平總書記就加強在蘇丹中國公民和機構安全保 護作出重要指示。

#### 籲保持冷靜提高警惕

吳璽説,中國外交部會同各有關部門和地方政府以及 駐蘇丹等國使館堅決貫徹落實習近平總書記的重要指示 精神,踐行「外交為民」,夜以繼日地開展工作,密切 跟蹤形勢發展,制定各種工作方案,同在蘇中國同胞保 持密切聯繫,發布領事提醒,同蘇丹有關方面密集溝

通,千方百計地保護在蘇丹1,500多名中國同胞的生命 安全,把黨中央的真切關懷落到實處。

目前喀土穆等地槍炮聲不斷,流彈威脅較大,打砸搶 案件增多。對此,吳璽提醒,在蘇丹尤其是喀土穆地區 的中國公民,務必密切關注所在地安全形勢和駐蘇丹使 館發布的通知信息,保持冷靜,提高警惕,做好安全防 範。有任何需求及時聯繫使館,使館將全力以卦予以協 助。



## 美關使館撤人員 未助公民離開

香港文匯報訊 美國總統拜登表示, 美軍已撤走駐蘇丹使館所有人員,故當 地使館已停止運作。

#### 法國開始撤僑

美聯社引述華府高層官員報道,拜登 是在聽取國安團隊的匯報,認為蘇丹的 衝突不會在短期內結束,遂下令使館人 員撤離,估計為數約70人。報道又 指,華府暫無計劃協調在蘇丹的美國公

美國大使館指出,由於蘇丹首都喀土 穆現在局勢不穩,機場又關閉,故不適 宜冒險安排當地的美僑離開。據估計,

在蘇丹約有1.6萬美國人。

英國首相蘇納克表示,英軍已撤走在 蘇丹的外交人員和家眷,法國亦開始撤 走蘇丹使館人員,以及法國和盟友的國 民。日本三架航空自衛隊運輸機,已抵 達蘇丹東面國家吉布提,待命撤僑。路 透社報道,由於機場關閉,空域也不安 全,成千上萬外國人無法離開。

蘇丹政府軍和快速支援部隊的衝突仍 然持續,雙方原定於開齋節停火72小 時。政府軍強調是出於人道理由考慮停 火,指責快速支援部隊於停火協議生效 前已率先違反承諾。蘇丹的領空關閉時 間會延長至本月30日。

## 一年內5871人被驅離 部分涉投訴服務不周

# 英安老院報復性逐客 要挾長者噤聲



★次研究由英國長者慈善機構親屬與院舍住戶協 會(R&RA)支持進行,研究團隊引述英國國 會下設護理質素委員會 (CQC) 數據顯示,從前年 9月到去年10月,英格蘭至少有5,871名院舍長者被 驅逐,佔合共約36萬名院舍長者約1.4%。相較而 言,英格蘭私人租賃住宅中,只有1%的租戶在同一 時期收到逐客令。

#### 家人疫下要求探望接逐客令

研究還披露一些院舍驅逐長者的細節。其中一位 被驅逐的是一名96歲老婦,她的女兒在防疫措施實 行期間,因擔憂體弱母親隨時可能去世,希望能進 入院舍見母親一面,不料院舍直接要求將其母親趕 走,最終老婦在逐客令生效前一周過身。也有長者

被趕走後別無選擇,只能與成年子女同住。

負責今次研究的倫敦國王學院教授格林表示,由 於CQC在院舍方連續發出超過4份逐客令後,就不 會再記錄後續的驅逐情況,意味實際遭院舍驅逐的 長者人數或許較統計的更多。還有一些驅逐令是院 舍認為住戶病情惡化,或是院舍員工與住戶家人關 係破裂,院方無法再提供妥善照顧才選擇送客,但 仍有部分驅逐令相信是出於報復住客投訴才開出。

#### 被逐長者列社區院舍黑名單

R&RA主席懷特波爾稱,由於驅逐通知期只有28 天,長者確認後續住時間並不充裕,不少院舍就以 逐客令作要挾讓住客聽從,「我們的求助熱線每天 都會接到電話,他們擔憂被報復或是被趕走,所以

不敢披露院舍照顧不周。當人們受到驅逐威脅時 他們幾乎無處可去。」

格林還提到,部分被驅逐的長者家庭會直接被列 入所在社區院舍黑名單,「有受害人説,『人們告 訴我們,當地沒有安老院會收留我們』,他們估計 原來的院舍經理私下和他人談過,被告知『不要給 那家人留位置』。也有院舍住客想要去醫院治療 時,卻被告知院舍不負責接送。」

格林強調,CQC雖然無權干預院舍的驅逐決定, 但有責任作為監管機構介入調解,協助長者親屬和 院舍方溝通,「多數家庭都希望能讓長者留在安老 院,我們應當設立一個投訴程序,避免住客遭到院 舍方報復,我們迫切需要改變,確保每個家庭不會 獨自面對這些戰鬥。」

香港文匯報訊 英國慈善機構「移民之 聲」日前發表報告稱,英國政府宣稱為非法 移民提供「豪華舒適」的庇護酒店,但其説 法與非法移民實際處境大相徑庭。許多尋求 庇護的非法移民被迫住在較監獄牢房更狹小 的房間內,食用變質的救濟食物還導致糖尿 病等病情惡化,許多酒店員工也經常辱罵和 歧視他們,類似情況已持續一年之久。

#### 24人共用廁所無洗衣機

該機構訪問倫敦170名在移民酒店暫住人 士。有受訪者提到,他們的房間只有約40 平方呎,較英國監獄牢房平均59平方呎更 狹窄。許多人也抱怨救濟食物有腐臭味,多 數都已超過保質期,看上去幾乎不能食用。 還有一名孕婦提到,她在懷孕期間患上妊娠 糖尿病,但獲分配的救濟食物仍是米飯和麵 包等主食,她買不起健康食品,為避免病情 惡化,有時只能不吃東西。

也有受訪移民提到,他們需24個人共用 ·個廁所,由於沒有洗衣機等設備,許多人 幾天都不會更換貼身衣物。

報告還指出,酒店員工有時會故意懲罰他 們,限制他們離開酒店的時間,移民有時還 會收到「你們會被送去盧旺達」的虛構威 脅,情況值得關注。



◆所謂「豪華舒適」的庇護酒店,實際比監獄 牢房更狹小。 網上圖片

## 海底隧道進最後工序 福島核污水料7月排海

香港文匯報訊 日本共同社報道,日本東 京電力公司表示,為把貯存在福島第一核電 站的核污水排海而挖掘的海底隧道,目前挖 掘機已抵達隧道離岸出口附近,即將進入挖 掘的最後一道工序。東電爭取6月底前完成 包括核電站廠區內與排放有關的設備,污水 最快7月開始排海。

東電表示,海底隧道全長約1,030米。 2022年8月,大型挖掘機盾構機從5號、6號 機組附近的豎井底部開始橫向挖掘。盾構機 已在海底岩石層挖掘並推進了1,017米,已 抵達作為終點的箱型構造物「沉箱」周圍填 埋的砂漿附近。今後將在砂漿等內挖掘約20 米,把隧道延伸至「沉箱」內。接着暫時加 蓋,把盾構機從沉箱上方吊起取出,然後開 通整條隧道。東電計劃用大量海水進行稀 釋,使核污水中的放射性物質氚的活度不到 國家標準的四十分之一,再通過海底隧道排 放。預計將排放數十年。

中國外交部日前批評日本單方面決定排放 核污水,將未可預知的風險轉嫁給全世界, 不得人心。韓國和德國等亦表達過憂慮,福 島縣居民以及日本全國漁業工會聯合會等也 強烈反對。



◆日本無視各國反對,執意落實核污水排海 計劃。圖為韓國民衆示威。 資料圖片

## 日拉麵店老闆頭顱中彈亡 疑涉黑幫衝突

香港文匯報訊 日本神戶市長田區的一名 拉麵店老闆,前日近中午時被發現頭部中 彈,流血倒臥廚房,送院後證實不治,警方 根據槍傷初步研判可能為謀殺。

日本共同社報道,該拉麵店老闆為年約50 多歲的男性。案發時店內並無顧客,一名拉

麵店女員工近中午時發現老闆倒臥廚房內, 據稱血液從口鼻不斷流出,女員工於上午11 時左右打電話召救護車。警方表示,拉麵店 老闆頭顱中有一枚子彈,初步調查結果顯 示,該名老闆可能與當地暴力犯罪組織及幫 派衝突有關聯。警方仍在調查。



◆神戶一間 拉麵店發生 命案。 網上圖片

## 美首推智能手槍 臉指紋解鎖減意外

過

香港文匯報訊 美國槍枝泛濫, 槍擊案層出不窮,總部位於科羅拉 多州的槍械製造商 Biofire Tech,研 發出具有生物辨識功能的槍枝,希 望能藉此提高民眾用槍的安全性, 最快今年第4季在美國上市。

據路透社報道, Biofire Tech生產 的第一款「個人化」9毫米手槍,跟 智能手機一樣,使用時必須透過人 臉或指紋辨識,由用戶解鎖後才能 發射。

### 發燒友批自衛開槍失先機

在這款槍的廣告中,家長把槍放 在家中顯眼的位置,也不擔心會被 孩子拿走。底下的文字寫着:「你 的智能手槍只由你選擇的人來發 射,所以你的武器永遠不會在兒 童、罪犯或其他任何人手上造成悲

劇性後果。」 公司創辦人兼行政總裁科洛普爾 表示,軟件和電子設備的部分已經

全面測試完畢,首批產品最早將在 今年第4季送到預購客戶手中。另 一款售價1,499美元(約1.2萬港 元)的標準型號,則可能在明年第2 季上市。至少有另外兩間美國公司 LodeStar Works 和 Free State Firearms,亦打算推出智能手槍。

不過,美國很多槍械發燒友卻對 智能手槍技術抱懷疑態度,他們認 為,若即時要拿槍出來自衛,要經 生物辨識就已失先機



◆智能手槍必須透過人臉或指紋辨 識解鎖,才能發射 網上圖片